
【１】 次の地図は，国土地理院が作成した福島市付近の 1/25,000 分の地形図である。次

の問いに答えなさい。 

 

 

(1/25,000 分の地形図「福島南部」（1998 年修正）及び「土湯温泉」（2000 年修正）より作成) 

図１ 

 

問１ A-B は地図上で 3.8 ㎝あります。A-B 間の距離は何ｍですか。 

 

問２ A 地点と B 地点の標高差は何ｍですか。 

 

問３ 次の①と②の地図記号は何を表しているでしょうか。 

        

   

 

① 

② 



問４ X-Y の断面図を表した図は，ア〜エのうちどれでしょうか。当てはまるものを，選択

肢ア〜エから一つ選びなさい。 

 

 

 

 

 

（資料：地理院地図より作成） 

 

問５ 図中にある四角で囲ったⓩの地域の農業的土地利用を，地形との関係から 200 字程

度で説明しなさい。 

 

 

エ 

ウ 

イ 

ア 



問６ 次の図２は，地理院地図で作成した福島市西南部における色別標高図です。四角で

囲った（あ）地域の様な地形を何といいますか。 

 

 

図２については，著作権の関係で掲載いたしません 

 

 

問７ 図２を見ると，（い）の点線に沿った尾根の末端部が，一直線に並んでいることがわ

かります。なぜこのような地形が見られるのか。この地形の成り立ちの予想として最

も適切なものを，次の選択肢ア〜エから一つ選びなさい。 

 

ア 断層活動によって地表面にずれが生じ，一直線になった。 

イ かつてこの地域は海であり，打ち寄せる波で削ずられた海岸段丘が現在まで残っ

た。 

ウ 地図中の白津川が作った河岸段丘である。 

エ 吾妻小富士などの火山の噴火により形成された溶岩台地である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【２】 次の図は，ロンドンが 1 月 1 日午前０時の時点の世界各地の時刻を表しています。

次の問いに答えなさい。 

 

 

図については，著作権の関係で掲載いたしません 

 

 

問８ 次の説明文中の（ ① ）〜（ ④ ）にあてはまる数字や言葉を書きなさい。  

 

地球は１日に１回回転する。したがって，１時間につき（ ① ）度分回転するこ

とがわかる。このため，経度が（ ① ）度ずれると（ ② ）が１時間生じること

になる。イギリスのロンドン郊外にある旧（ ③ ）天文台を通る経度０度の経線

は（ ④ ）線と呼ばれ，世界の時刻を決める基準となっている。  

 

問９ 日本の標準時の基準となる経線は，東経 135 度で，兵庫県明石市を通っています。

次のア〜エの都市のうち，市域内に東経 135 度の経線が通っている都市はどこでしょ

うか。選択肢ア〜エの中から一つ選びなさい。 

 

ア 大阪府岸和田市   

イ 兵庫県神戸市   

ウ 京都府福知山市   

エ 徳島県鳴門市 

 

問 10 太郎さんは，日本の成田空港を 1 月 1 日午前 0 時に出発して，13 時間かかってロ

ンドンのヒースロー空港に到着しました。到着地のロンドンの現地時間は何月何

日の何時でしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【Ⅲ】 次の年表は，ヨーロッパにおける EU の主な出来事をまとめたものです。次の問い

に答えなさい。  

 

 

問 11 表中の A 及び B に当てはまる語句を書きなさい。  

 

問 12 EU 域内では，人や物の移動が自由化されましたが，このことにかかわって説明し

たア〜エの文章のうち，適切ではないものを一つ選びなさい。  

 

ア 国境を越えるには通常はパスポートが必要だが，多くの加盟国の間ではパスポ

ートの提示は必要がなくなった。  

イ 通貨の単位が共通の国々では，国境を越えた買い物や旅行ができるようになっ

た。 

ウ 移動は自由になったが，自国の農業を守るために，農産物は自国で生産された

物を優先的に購入することが義務づけられている。  

エ EU 域内での投資が自由化されたため，東ヨーロッパの国々への投資が多くな

った。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



問 13 次の図は，2020 年における主な EU 加盟国の１か月あたりの最低賃金を比較した

ものです。EU の政策とこの図を参考にしながら，EU 域内における労働力移動に

ついて 200 字程度で説明しなさい。  

 

 

図については，著作権の関係で掲載いたしません 

 

 

問 14 次の文章は，ドイツの工業について述べた文章です。A〜C に当てはまる語句を書

きなさい。なお，C には都市名が入ります。  

 

19 世紀以降，石炭や鉄鉱石の資源が豊富なドイツでは，  A  川の水運に恵まれた

内陸部の  B  地方を中心に鉄鋼業が発達した。しかし，第二次世界大戦後にはエネ

ルギーの中心が石炭から石油に変わり，外国から船で原油を輸入するようになった。その

ため沿岸部で石油化学工業が発展した。現在では，工業の中心は  B  地方などの内

陸部から，製品も輸出しやすいオランダの  C  などの沿岸部へと移っている。 

ドイツでは，第二次世界大戦前から鉄鋼業などの重化学工業が発達していた。戦後にな

ると，南部のミュンヘンやシュツットガルトの周辺で自動車などの機械工業が発達した。

また，医薬品などの化学製品や航空機などの先端技術産業も成長し，ドイツは現在ではヨ

ーロッパ最大の工業国となっている。 

 

 

 

問 15 次の文章は，EU 加盟国の工業について述べた文章です。選択肢ア〜エのうち適切

ではない説明文を一つ選びなさい。  

 

ア ドイツは，1960 年代から不足する工業労働力を補うために，南アジアの国々か

ら多くの外国人労働者を受け入れてきた。  

イ 日本企業は，東ヨーロッパに積極的に工場進出し，ヨーロッパ向けの製品の生

産拠点としている。 

ウ 1980 年代になると，ロンドンやパリなどの大都市周辺だけでなく，フランス南

部，スペイン南部，イタリア北部などにも工場が進出した。  

エ フランス南部のトゥールーズには，EU 各国の企業が共同で設立したエアバス

社の組み立て工場がある。 

 

 



【Ⅳ】 次のア〜エのグラフは，それぞれ日本の 1930 年，1980 年，2014 年，2025 年（推

計値）の年齢別人口構成を表しています。次の問いに答えなさい。 

 

 

問 16 ア〜エを年代の古い順に並べかえなさい。 

 

問 17 古い順に並べかえた問１の結果から，日本の年齢別人口構成はどのように変化し

てきたと言えるでしょうか，変化の要因に着目して 100 字程度で説明しなさい。 

 

問 18 ア〜エのグラフを読み解くことから推測される現代日本が抱える人口問題を，次

の選択肢①〜④中から選びなさい。 

 

① 少子高齢化   

② 東京一極集中   

③ 過疎問題   

④ 地域格差 

 

問 19 現在の世界の国々の年齢別人口グラフのうち，ウのグラフの形に近似している国

はどこでしょうか。次の選択肢①〜④の中から一つ選びなさい。 

 

① 中国   

② フィリピン   

③ ドイツ    

④ ブラジル 

 

 

 

 

 

（資料：『数字で見る日本の 100 年』等より作成） 

 



 

【Ⅴ】 次の表は，日本を訪れる人が多い主な国の 1990 年・2000 年・2010 年・2019 年

の観光客数の推移を示しています。次の問いに答えなさい。  

 

 

（資料：政府観光局資料により作成）  

 

問 20 A の国は，東アジアの国です。国名を答えなさい。  

 

問 21 B の国は，欧米の国です。次のア〜エの国のうち当てはまる国を一つ選びなさい。 

 

ア アメリカ合衆国   

イ カナダ   

ウ ドイツ   

エ イタリア 

問 22 表中の東南アジアの国々の国別訪日外国人客数の推移を説明した文章のうち，適切

ではないものを選択肢ア〜エの中から一つ選びなさい。  

 

ア 各国の経済発展により国民の所得が増えたため訪日外客数が増えた。  

イ 各国政府が「ビジット・ジャパン・キャンペーン」を展開し，観光客誘致に努

めた。 

ウ 格安航空会社（LCC）が，各国と日本との間に新たな航空路線を相次いで開設

した。 

エ 日本の円安傾向が，東南アジアの国々の旅行者に日本旅行に対する割安感を与

えた。 



 

問 23 次の図は，1970〜2022 年の日本人の出国者数と訪日外国人客数の推移です。2020

〜2021 年では，出国日本人と訪日外国人客数はいずれも急減しています。海外旅

行者が急激に減少した要因を 30 字程度で説明しなさい。 

  

 

図については，著作権の関係で掲載いたしません 

 

 


